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关于印发《进一步加强关心下一代工作委员会
建设的意见》的通知
校内各单位：

为全面贯彻落实党的十八大和十八届三中、四中、五中全会精神，进一步发挥高校离退休教职工在培养教育青少年成长成才工作中的作用，根据教育部、北京市委教育工委有关文件精神，结合我校实际，学校党委研究制定了《关于进一步加强关心下一代工作委员会建设的意见》，经党委常委会审议通过，现予以印发，请遵照执行。
  中共北京师范大学委员会
  2016年6月8日
中共北京师范大学委员会

关于进一步加强关心下一代工作委员会建设的意见

为全面贯彻落实党的十八大和十八届三中、四中、五中全会精神，进一步发挥高校离退休教职工在培养教育青少年成长成才工作中的作用，根据《中共教育部党组关于加强全国教育系统关心下一代工作委员会建设的意见》（教党〔2009〕20号）、《中共北京市委教育工作委员会北京市教育委员会关于贯彻落实〈中共教育部党组关于加强全国教育系统关心下一代工作委员会建设的意见〉的通知》(京教工〔2009〕48号)等文件精神，结合我校实际，现就我校进一步加强学校关心下一代工作委员会（以下简称“关工委”）建设提出以下意见。

一、深刻认识关工委在学校人才培养工作中的地位和作用，增强使命感和责任感

我校关工委是遵照上级教育主管部门的要求于1992年经学校决定成立的，是在学校党委领导下，以离退休老同志为主体、有党政相关部门负责人参加的，以关心、教育、培养学生和青年教职员工健康成长为目的的群众性工作组织，在学校人才培养工作中发挥着积极而独特的作用。

人才培养是立德树人的系统工程，需要全校各部门关心、支持和配合，达成共识、形成合力。广大离退休教职工是我校光荣历史和优良传统的见证者、传承者，他们对人才培养、对青年教师和学生的思想政治和道德品质教育，对校园文化的传承，都有着独特的优势和重要作用。学校各级党组织要切实加强关工委建设，组织、指导离退休老同志积极参与人才培养工作，建立一支以老党员、老教师、老专家、老干部、老模范等为主体，有在职教职工参加的关心下一代工作队伍，通过各种有效方式搭建工作平台，进一步发挥老同志的政治、经验、威望和人力资源等特殊优势，弘扬他们忠诚教育事业、无私奉献的崇高精神，弘扬他们关爱后代、务实创新、乐教敬业的高尚情怀，使他们成为人才培养工作的重要补充力量。

二、准确把握关工委工作方针，着力加强关工委队伍建设，提高工作水平

教育部党组《关于加强全国教育系统关心下一代工作委员会建设的意见》中明确指出：“教育系统关工委的工作方针是围绕中心、配合补充，因地制宜、量力而为，立足基层、注重实效”。各级关工委应在党组织领导下，紧紧围绕学校人才培养的核心使命，积极配合组织部门、宣传部门、教务部门、学生工作部门、校工会等单位，以当代青年喜闻乐见的活动方式，引导他们牢固树立社会主义核心价值观，增强道路自信、理论自信，制度自信，在培养社会主义合格建设者和可靠接班人的伟大系统工程中彰显工作价值。

在工作中要高度重视关工委队伍建设。各级党组织要宣传、动员、组织引导老同志参加关心下一代工作。进行干部、教师退休谈话时，要把动员老同志参加关心下一代工作列为谈话内容。要尊重老同志的意愿，发挥老同志的优势和专长，逐步建设一支素质高、乐于奉献的老年志愿者队伍，为关心下一代事业的持续发展奠定坚实基础。

要加强各级关工委领导班子建设。各级党组织要根据工作需要，结合在职领导的人事变动、老同志年龄及身体状况等，及时调整关工委领导班子；动员、选配组织能力强、理论水平高、有热情和威望、身体健康的低龄老同志充实领导班子；特别要选配好领导班子主要负责同志。

要发挥、保护好参与关心下一代工作老同志的积极性。各级党政领导要从政治上、思想上和生活上关心老同志，为他们开展工作提供学习培训机会和学习材料，传达有关文件，通报有关情况，使他们跟上形势的发展。对工作成绩突出的老同志要给予表扬和奖励。

三、切实加强领导，建立并完善校内各级关工委组织机构和工作机制

关工委工作必须立足基层。在党组织领导下，在校关工委指导下，学校下属各二级单位逐步成立二级关工委，把关心下一代的工作做深做实。各级关工委在同级党组织领导下开展工作并接受上级关工委的指导。学校关工委由分管离退休工作的校领导主管,由现任校领导或退休的原校领导担任主任;党委组织部部长、离退休工作处处长、学生工作部主要负责人和一名离退休老同志担任副主任。日常工作由关工委秘书处负责。二级关工委由本单位主要领导担任主任，分管学生工作副书记和一名老同志担任副主任，并确定一名工作人员负责日常工作。

校党委定期召开专题会议听取关工委工作汇报，研究关工委工作，提出工作任务，及时向关工委传达通报有关文件、会议精神，请关工委负责人参加德育、思想政治教育及学生党建等与关心下一代工作有关的会议。学生工作部、校团委等部门和学院党委在计划部署、活动开展、工作总结时，要把关心下一代工作纳入视野，主动与关工委联系、沟通、交流，围绕立德树人的人才培养目标，协调工作任务，并积极搭建平台，建立以关工委老同志为主体的“围绕中心、配合补充”工作机制。

各级党组织要提供必要条件，保障关工委工作顺利开展。及时解决关工委工作中遇到的困难和问题，为关工委开展工作提供必要的工作条件和经费支持，将关工委活动经费列入年度预算，做到专款专用。对承担具体工作任务且坚持日常工作的离退休老同志个人给予适当补助；对因工作需要并经领导批准返聘的办公室工作人员，应执行本单位返聘人员的有关规定。关工委经费的使用要坚持勤俭节约的原则，遵守学校财务制度。

关工委要注重制度建设，积极探索逐步建立关工委工作的长效机制。根据工作实际，逐步建立会议制度、学习制度、调研制度、培训制度、总结汇报制度、工作交流制度、财务管理制度、文书档案制度等必要的规章制度，提高工作的科学化、制度化、规范化水平，保证关工委工作健康、持续进行。 
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